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Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung

  Frau Abgeordnete Catrin Wahlen (GRÜNE)

über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 15 536
vom 11. Mai 2023
über Global Disability Summit 2025 in Berlin
_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vormerkung der Abgeordneten: Die Bundesrepublik Deutschland richtet im April 2025 zusammen mit
Jordanien und der International Disability Alliance (IDA) den Global Disability Summit (GDS) aus.
Austragungsort wird Berlin sein. Beim Summit handelt es sich um eine internationale Konferenz zur weltweiten
Verbesserung der Inklusion von Menschen mit Behinderungen im Globalen Süden sowie der Stärkung von
Behindertenorganisationen für Menschen mit Behinderungen bzw. Selbstvertretungsorganisationen von
Menschen mit Behinderungen (sog. „OPDs – Organizations of Persons with Disabilities“) und der inklusiven
Entwicklungszusammenarbeit. Wenn der Summit wie geplant stattfinden kann, erwarten die Stadt tausende
Delegierte aus der ganzen Welt. Zur rechtzeitigen Vorbereitung stellen sich daher einige Fragen.

1. Welche Rolle wird das Bundesland Berlin bei der Vorbereitung des Summits einnehmen?
2. Welche Senatsverwaltung ist primär Ansprechpartnerin für die Organisatoren des Summits? Welche

Fachabteilung ist derzeit mit der Vorbereitung oder Kommunikation beauftragt?
3. Welche Gespräche wurden bereits zwecks Vorbereitung des Summits durch den Senat oder die Verwaltung

mit wem geführt?
4. Wie sieht die aktuelle Zeitschiene für die Organisation des Summits aus? Welche nächsten Schritte plant

der Senat, bzw. die anvertraute Verwaltung?
5. Besteht Kontakt zu lokalen/regionalen Selbstvertretungsorganisationen von Menschen mit Behinderungen,

die bereits in die Organisation des GDS eingebunden sind?
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Zu 1. bis 5.: Die Schriftliche Anfrage betrifft eine Veranstaltung des Bundesministeriums für
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung. Das Bundesministerium wird im Frühjahr
2025 den „Global Disability Summit“ gemeinsam mit Jordanien und der International
Disability Alliance in Berlin auszurichten. Weitere Informationen zu der Veranstaltung
befinden sich auf der Web-Seite: https://www.bmz.de/de/aktuelles/aktuelle-
meldungen/schulze-deutschland-gastgeber-dritter-global-disability-summit-129354.

Eine Anfrage zur Beteiligung seitens des Ministeriums an den Berliner Senat wurde bisher
nicht gestellt. Offen bleibt daher auch, welche möglichen Rollen das Land Berlin bei diesem
internationalen Gipfel des Bundes spielen kann und welche Organisationen eingebunden
werden sollten. Eine detaillierte Beantwortung der Einzelfragen ist vor diesem Hintergrund
nicht möglich.

Berlin, den 25. Mai 2023

In Vertretung

Aziz B o z k u r t

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung
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